

La Voz de la Provincia

AÑO II

DIARIO CONSERVADOR

NUM. 340

SUSCRIPCIÓN

HUESCA: Un mes, UNA PESETA.
FUERA: Pagando en la Administración, 3⁵⁰
trimestre.—Pagando en el domicilio del sus-
criptor, 1²⁵ al mes.

HUESCA.—Martes 9 de Marzo de 1897

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Porches de Vega Armijo, número 3, entresuelo

ANUNCIOS

De columna: DIEZ cts. de peseta línea.
Especiales, de temporada y comunicados, a
precio convencional.
No se devuelven originales

Sección Religiosa

SANTOS DE HOY.—Santa Francisca y Santa Catalina.

SANTOS DE MAÑANA.—Santos Melitón, Crescencio y Alejandro.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve.

En el convento de San Miguel á las seis y cuarto de la mañana misa rezada.

La Hora Santa en San Vicente el Real de seis á siete de la tarde.

Oficial

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Reales decretos, fecha 6, decidiendo á favor de la Administración unas competencias entre el gobernador civil de Barcelona y el juez de instrucción de Mataró; entre el gobernador de Santander y la Audiencia de la misma capital; entre el gobernador civil de Sevilla y el juez de instrucción de Marchena, y entre el gobernador de Tarragona y el juez de instrucción de Vals.

Otro, de igual fecha, decidiendo á favor de la autoridad judicial una competencia entre el gobernador civil de la provincia de León y el juez de primera instancia de La Bañeza, en cuanto á la validez ó nulidad de la sentencia impugnada á favor de la administración en cuanto se refiere á las demás peticiones formuladas por la parte demandante.

Una sola cosa con distintos nombres

(De La Epoca.)

En representación de varios centros literarios y artísticos de Barcelona, ha sido entregado por el catedrático Sr. Rubio y por el Sr. Suñol al consul de Grecia en aquella capital un mensaje de adhesión al pueblo helénico en el conflicto suscitado con Turquía.

Hasta aquí el hecho nada tiene de extraordinario; mas, después de los discursos de rubrica y de algunas aclamaciones

á Grecia por los circunstantes, afirmase que fué injuriado por los de la manifestación un estudiante que dió un viva á España.

Añaden las noticias que extractamos que el mensaje excita á Grecia á seguir adelante en la empresa que ha cometido de anexionarse la isla de Creta, á pesar de las notas colectivas y de los ultimátums de las grandes potencias, y agregan que si Cataluña tuviera voz en el concierto de los pueblos, se pondría del lado de Creta; pues sabe, por desgracia, demasiado lo que es la dominación extranjera para no aborrecerla, venga de donde viniere, sea turca ó cristiana.

Y termina el documento catalanista enviando la expresión del entusiasmo de los manifestantes hacia los griegos que aún sufren la tiranía extranjera, y haciendo votos por su emancipación.

Mal enterados nos parecen los regionalistas del mensaje de los sucesos presentes y de los pasados.

Por lo que hace á los primeros, la isla de Creta va á recibir, según noticias, una completa autonomía que deberá, no á Grecia, sino á las grandes potencias, que han arrancado al Imperio turco esa importante concesión.

Grecia, en vez de esa autonomía, pide sencillamente la anexión á sus dominios de la mencionada isla, en la que, cuando menos, una tercera parte de la población es mahometana.

Sin negar que existan motivos de raza y de nacionalidad favorables á aquella solución, no es posible tampoco desconocer que las pretensiones de Grecia no aparecen muy desinteresadas; tanto más, cuanto que si el estado de paz no ha podido mantenerse en Creta, la causa principal sabe todo el mundo que consiste en aquella provincia han mantenido los clubs y las sociedades secretas de Atenas que hoy excitan á la guerra con Turquía.

Por lo que hace al pasado, ó sea á la historia, el catedrático Rubio y los re-

dactores del mensaje, que detestan lo que llaman tiranía extranjera, parecen ignorar un hecho histórico tan de bulto como el de Cataluña, por causas muy conocidas, solamente en muy breve periodo disfrutó de personalidad propia é independiente, pues fué francesa con Ludovico Pio, y luego aragonesa por el matrimonio de D. Ramiro el Monje, viniendo, en fin, á formar parte de la española monarquía.

En la historia del Principado, la dominación extranjera ha sido la regla, lo propio en la Edad Media que en la moderna; la personalidad distinta ha sido muy rápida excepción.

Lo de menos es que los catalanistas autores del mensaje aparezcan como ignorantes de lo pasado y de lo presente; lo más es que se nos ofrezcan como intolerantes y con espíritu agresivo, al injuriar á un joven que protesta contra tantos errores y apasionamientos dando un ¡viva Español, y como ingratos, según prueba *El Imparcial*.

Este colega, al ocuparse en el mencionado suceso de Barcelona, califica hoy de prueba de mal gusto los párrafos del mensaje en que se habla con desdén de España, y añade lo siguiente:

«Siempre faltos de razón los regionalistas catalanes para hablar de separatismo, hoy debieran con más motivo que nunca omitir sus ridículas y nocivas opiniones.»

La nación entera pelea por mantener bajo la bandera española territorios donde Cataluña gana, no sólo más que ninguna otra región de la Península, sino más que la Península toda.

Lamentando, por consiguiente, que cuanto se ha dicho contra la patria en Barcelona no haya encontrado allí mismo ostensible condenación; lamentando que haya sido dable insultar á quien profiere un ¡viva Español!, debemos consignar nuestra protesta contra las manifestaciones de los extraviados catalanistas.

Los que habiendo nacido en España hablan de aborrecible dominación extranjera, si no fueran irresponsables por su falta de juicio, merecerían durísimo calificativo.»

Sabemos muy bien por nuestra parte que la inmensa mayoría de la población catalana desdeña y condena los exclusivismos, las incoherencias y las impropiedades de unos pocos políticos radicales, blancos ó rojos, que se encubren con el disfraz regionalista, así como que tiene con ansiedad fija la atención en los increíbles esfuerzos que la nación española, por medio de su Gobierno, está realizando en defensa de su integridad territorial en América y Asia.

En ambas regiones, los intereses catalanes preponderan sobre los del resto de la Península. ¿Cómo han de olvidar un hecho tan principal ni aflojar en el sentimiento de amor y de gratitud á la patria común los que no estén poseídos de la manía revolucionaria ó anarquista?

En eso consiste el mal de nuestra época, con el que luchan, no solamente España, sino otros pueblos. El separatismo, que tanto está dando que hacer en Cuba y en Filipinas, hijo es de esa propensión anárquica, de la que vemos tantos ejemplos en Europa. ¿De dónde han pasado á Cuba y á Filipinas los clubs revolucionarios, las sociedades secretas, tan difundidos en una y otra región?

En la propia cuestión de Oriente es seguro, ciertísimo, que si las grandes potencias vacilasen un punto, no solamente el trono de Grecia, hoy tan popular, sería derrocado, sino que, lo que aparece como movimiento nacional ó de raza, tardaría muy poco en trocarse en rebelión abierta contra la Monarquía y contra los Gobiernos constituidos, ya fuesen musulmanes, ya cristianos.

Las grandes potencias lo saben muy bien; y ese convencimiento las mantiene unidas, afortunadamente para la paz del mundo.

En España, el mero instinto de la pro

—También Roldán?—exclamó estupefacto Fivallé.—También Roldán? Eso es imposible, Aznar; os estáis burlando de mí, y acaso de vos mismo si tal pensáis. Ni debe ser que se acabe en un día con la flor de Aragón, ni puede ser que se consiga eso. ¿Con qué medios contáis para acometer tal empresa? ¿Dónde están las gentes que han de seguirnos? ¿Dónde las armas? ¿Dónde los capitanes?

Aznar le miró entonces fijamente, y con entera voz le dijo:

—Buen escudero, yo defendiendo á mi Rey, y sé cómo debo defenderlo; cuidad vos de defender á nuestro Conde y de lo que convenga á su servicio. Yo, acabando en un día con estos soberbios ricos-hombres, hago libre á Aragón y libre al trono. Pues que el Conde de Barcelona viene á ocupar este trono y á reinar en Aragón, ved vos si os conviene impedirlo. Sin estas muertes que deploráis, ni D. Berenguer dejará de ser Conde, ni Aragón y Cataluña se verán unidos jamás.

—El almogábar discurría como el mejor político de su tiempo; sus palabras, rudas en la forma, estaban llenas de inteligencia, de verdad. Fivallé sintió suspensa su razón. Pero no bastaba; era preciso que se convenciese también su corazón acobardado por la magnitud de la empresa.

—Todo ello será cierto—respondió.—Y no parece, al oírlo, sino que anduvisteis en cortes de Reyes antes que en riscos y cuevas de la montaña. Pero es imposible, sin embargo, que lo ejecutemos nosotros solos.

—Si acaso no lo conseguimos, á bien que nosotros cumpliremos con dejar vuestras vidas en el trance.

—Con todo, con todo—murmuró el Rey de

—Pues aún he de hacer que os sobre, si otra vez osáis resistir á lo que yo diga.

—No resistiré, pero no puedo con el dolor del carrillo; me lo has hecho cecina; si eres cristiano, deja que me repare un momento si quiera.

—No, no, escribid, escribid lo que ya os dije—respondió Aznar.—Tiempo habrá para todo.

El lego volvió á sentarse, y puso temblando: «Pedro de Luesia»

Y en seguida Aznar dictó otros y otros, hasta quince, de los mejores ricos-hombres del reino, aquellos que, como sabemos ejercían entonces el gobierno de las cosas públicas.

No bien se hubo acabado la tarea, Aznar cogió el pergamino y le dijo á Fivallé:

—Leed esto, no sea que el don leguillo nos haya engañado. Y vos, Gaufrido, venid acá: los sueldos se os darán colmados, pero no será hasta mañana. Por esta noche habéis de quedar encerrado aquí abajo, porque no conviene que hombre que sabe lo que vos, salgá esta noche á la calle.

—Eso más?—exclamó el lego.—Déjame ir, que ya se me hace tarde para volver á mi convento; déjame ir, y te perdono los sueldos que me debes, con ser tanta la necesidad en que nos hallamos yo y el convento.

—No permita Dios, Gaufrido, que yo os quite el fruto de vuestro trabajo. Pasad acá abajo la noche, y amanecerá Dios, y medraremos todos.

Y cogiéndole de un brazo Aznar, no bien dijo esto, lo arrastró á un zaguami muy oscuro, lleno de polvo y de muebles rotos, y cerró cuidadosamente la puerta, sin que el lego osara más oponer resistencia. Vuelto á la sala, preguntó á Pedro de Fivallé:

—Pues el caso es, buen lego, ó buen diablo, ó lo que seáis—dijo Aznar,—que yo necesito de vuestra habilidad marayillosa para que me escribáis un pergamino importante.

—Eso no puedo yo ahora, que tengo que recoger limosna, hermano. Y hable con más reverencia, que si no soy padre de almas, todavía paso por lego de autoridad en el convento.

—De reverencia no se trate—replicó Aznar,—porque haré cuanto os plazca y parezca. Mas en lo de no escribir, será fuerza que amanséis el ánimo, porque lo propio que si escribís habrá para vos buenos sueldos jaqueses de Aragón, si en ello no consentís, me temo que hayan de desaparecer por de pronto vuestras narices de una puñada, padre lego.

—Hablaras antes lo de los sueldos, y no hubiera en mí la dificultad más pequeña que aunque es verdad lo del quehacer, no es tal que no dé algún espacio. Y más que, lo que tú me ofreces, limosna es, aunque para mí, que tanto las he menester como el convento. Pero en eso de la puñada habría mucho que decir; que si quieres probar estos míos luego que gane los sueldos ofrecidos, á tu costa, sabrás cómo el lego Gaufrido se pinta solo para andar en carnes ajenas ni más ni menos que para trazar letras y ringorranos en un pergamino.

—Todo será como os cumpla, Gaufrido; que con que escribáis lo que dicte, me doy yo por mi parte por contento—respondió alegremente el almogábar.

Entraron sin más en la casa, y cerrando cuidadosamente las puertas del aposento, re-

Notas del día

Ayuntamiento

En segunda convocatoria ha celebrado hoy el de esta ciudad su sesión ordinaria...

Una vez aprobadas las actas de las dos últimas sesiones celebradas...

Cumpliendo lo dispuesto en el artículo 155 de la ley municipal vigente...

Dada cuenta de una instancia de don Joaquín Pueyo...

Pedidas por el Sr. Juez instructor del regimiento de zapadores-minadores...

El concejal Sr. Gella pidió a la Alcaldía ordenar unas catas en la tajea de la calle...

El Sr. Batalla ha preguntado al señor alcalde, si había ordenado a un funcionario del Ayuntamiento...

Ha contestado el señor alcalde que si era cierto, pero que la orden obedecía a sospechas de que tal funcionario...

No satisfecho al Sr. Batalla la contestación de la presidencia, y propuso, haciendo constar, en primer término...

Puesto a votación el propuesto por el Sr. Batalla, fué aprobado por mayoría de votos.

El Sr. Aisa manifestó que consideraba haber obrado dentro de sus atribuciones; que de todas suertes entendía el hecho de poca importancia...

El Sr. Aisa no se conoce. Lo dijo Blas, punto redondo. Ellos si que no se conocen y es mejor, pues si se conocieran se morirían de asco...

En cuanto a la idiosincrasia de nuestro querido amigo, si la tuviera, ya se encargarían ellos de influirlo...

La conservación debe mantener unidos a los buenos ciudadanos en torno del Gobierno que representa la integridad del territorio...

Por diversas que sean las formas que el espíritu anárquico revista, el hecho, repetimos, es siempre el mismo; la tendencia disgregadora y antisocial...

Carta de Madrid

8 de Marzo de 1897.

Aun cuando la tarde no está para despreciar los paseos, en los círculos hay mucha concurrencia, observándose desde luego interés por conocer detalles de la partida levantada en la provincia de Teruel...

Las primeras noticias se tuvieron anoche por telegrama de Zaragoza. Se comunicó que en la madrugada y cerca de Escatrón, término de Castelnuovo, (provincia de Teruel), se había presentado una partida de 18 hombres armados...

Aun cuando diversos indicios convienen en que la partida es carlista, en las regiones oficiales no se hace aún categorica afirmación. Los conspicuos tradicionalistas protestan aquí de ese hecho, como ante el presidente del Consejo lo hizo el señor Barrio y Mier...

De Manila se han publicado diversos telegramas. Se cree que la columna del general Lachambre está ya operando sobre Salitrán. Algunos grupos de insurrectos se han corrido a Bulacán...

De Cuba comunican a El Imparcial noticias desagradables. En la Habana ha causado mala impresión que los rebeldes entraran en Güines, donde quemaron algunas casas y mataron a los vecinos.

No pasará mucho sin que Sagasta reuna a los exministros. En estos últimos días se ha dedicado a oír a los nombres más influyentes del partido, como Moré, Gamazo, Maurá y Montero...

De provincias, que en Barcelona los elementos estacionistas han entregado el consal de Grecia un mensaje de simpatía por el rey Jorge y la nación helénica.

Mañana habrá Consejo de ministros y en el se tratará de los asuntos de Cuba y Filipinas y de cuestiones económicas.

EL CORRESPONSAL

cogió Aznar, de manos de Fivallé, el pergamino que contenía el perdón, y lo puso en manos del buen Gaufrido, diciéndole: Quitad primero esas letras, menos lo que haya sobre el nombre, autoridad, y sello del Rey...

armas, más temeroso de parecer cobarde, que decidido a dejar pronto la vida. —Apresurémonos, que es tarde—dijo a la sazón Gaufrido...

—¿Y los nombres?—preguntó embarazado cuando hubo llegado al punto de ponerlos. —Eso me toca a mí, que bien los sé todos—contestó Aznar...

ario, es el número de sus votantes, que ni el número de sus votantes, que son mayoría, no representan más que una y despotica voluntad.

son todos los errores y ligerezas que pregonan el destemplado orgullo del Coso bajo, la opinión sensata juzgará de ellas; puede estar tranquilo el señor Aisa y continuar desempeñando su cargo con el acierto e imparcialidad que lo viene haciendo.

Y como si lo dicho no fuera bastante, omiten también, (pero no por ligereza) la moción del digno y celoso concejal de la minoría conservadora Sr. Fernández, referente al importantísimo asunto de la construcción de un cuartel en esta ciudad. Les preocupan tan poco las ventajas que dicha obra ha de proporcionar a la misma, que lo han pasado por alto. ¡Si serán... inocentes, que creen esto de menos importancia que el cambio de unos trabajadores de Loporzano!

En la madrugada del 7 del actual quedó reducido a cenizas un pajar de la propiedad de D. Manuel Ferrer Pitarque, de Belber de Cinca.

El hecho fue intencionado y las pérdidas se han calculado en 3.000 pesetas. Ignóranse los autores del criminal atentado.

Habiéndole comunicado nuestro amigo el digno y celoso alcalde de esta capital al Excmo. Sr. Gobernador civil de la provincia, la crítica situación económica por que atraviesa la cárcel del partido, imposibilitada de atender a las más apremiantes necesidades, a causa de la morosidad de los pueblos en el pago del contingente carcelario, esta autoridad excita el celo de los Ayuntamientos, a fin de que procedan a solventar sus descubiertos, (30.000 pesetas próximamente), imponiéndoles desde luego, caso de no verificarlo en el término de 15 días, la multa de 17'50 pesetas con la que quedan conminados.

Así lo hace constar el Boletín oficial de ayer, incluyendo la relación de los pueblos que adjudican el citado contingente.

El Canal de Tamarite

A nuestro estimado colega *El Diario de Tamarite* le da cuenta su inteligente corresponsal en Madrid, Sr. Perpen, de la llegada de nuestros excelentes amigos D. Rafael Cistué, gobernador civil de la provincia, y D. Mariano Pano, vicepresidente de la Comisión ejecutiva del Canal de Tamarite.

Dice a la letra el activo periodista: «Madrid 8—2'35 tarde. Han llegado a Madrid el gobernador civil de Huesca Sr. Cistué y el vicepresidente de la comisión ejecutiva del Canal de Tamarite señor Pano.

El viaje a la Corte de dichos señores tiene por objeto conferenciar con el ministro de Fomento y el Director de Obras públicas para gestionar la aprobación definitiva del reglamento porque nadie registre dicha junta. Los Sres. Cistué y Pano han visitado al ministro de Ultramar. El Sr. Castellano les ha ofrecido su concurso para el mejor éxito de las gestiones.»

Mucho celebramos, dada la importancia de la misión que llevan, que su regreso sea todo lo ligero que nuestros amigos pueden apetecer para satisfacción del propio entusiasmo, que grandemente les anima, encaminado a la mayor rapidez en la ejecución de las obras.

Terminaron ayer sin ningún incidente las operaciones de clasificación y declaración de soldados como dispone el artículo 91 de la vigente ley de reemplazos. Estas han comprendido al reemplazo actual y a los del 94 95 y 96.

Relación de las reses sacrificadas en el matadero público en todo el mes de Febrero último.

Carneros, 335; borregos, 514; ternascos, 27; terneros, 19; vacas, 15; cerdos, 185.

Por R. O. de 22 de Febrero último ha sido autorizada la Dirección general de Obras públicas para subastar la ejecución del trozo 4.º de la carretera de Fraga a Alcolea.

La subasta se verificará el 29 del próximo mes de Abril.

Y en el mismo atrio del Convento, se repartirán limosnas a los pobres. Y por la tarde a las cinco se rezará el Santo Rosario en los salones del Circulo.

Se ha dispuesto que los soldados condicionales, a quienes se aplican los beneficios que determina el artículo 149 de la ley de reclutamiento vigente, continúen en sus cuerpos prestando servicio activo hasta el ingreso de los mozos del reemplazo inmediato, permaneciendo en la Península aun cuando les haya correspondido servir en Ultramar.

La Dirección general de Obras públicas ha aprobado las subastas celebradas para la contratación de acopios con destino a la conservación de las carreteras de Madrid a Francia, de Zaragoza a Francia por Canfranc, de Zaragoza a Teruel y de Soria a Calatayud.

El Banco de España ha publicado la convocatoria para los ejercicios de oposición a 70 plazas vacantes de escribientes en las sucursales de dicho establecimiento.

Se halla vacante la plaza de secretario del ayuntamiento de Urriés dotada con el sueldo anual de 730 pesetas. Término para solicitarla hasta el día 21 del presente.

Alcance Postal

Madrid 8 de Marzo de 1897.

Guerra de Cuba.—Telegrama

Habana (sin fecha).—Columnas Constitucionales (Cuba), regresaron a Palma Soriano después de seis días de operaciones. Tuvo varios encuentros y causaron al enemigo dieciséis muertos; columna cuatro heridos.

General Rey llegó a Jiguani; tuvo un herido.

En operaciones brigada de Santa Clara, batallón de las Navas batió el día 24 de Febrero en Congo Alto a partidas reunidas de Maya Fernández y Cayito Alvarez, causándoles bajas; batallón tuvo un capitán, un teniente y cuatro de tropa heridos. Continuando operaciones batallón Navas, volvió a batir partidas en loma Lijú, rechazando enemigo que abandonaron dos muertos y armas; por nuestra parte un capitán y un soldado muertos y 24 heridos. General Aldave, con resto brigada, acudió al fuego, completando dispersión del enemigo. Las fuerzas del general Aldave tuvieron un herido.

Batallón Soria en tiroteos en Pozo Blanco tuvo un herido.

Primer escuadrón del Principe batió en Plátano a la partida de Pancho Pérez, causándole 13 muertos de arma blanca y apoderándose de 13 caballos con montura, 6 tercerolas y 9 machetes.

Batallón Barcelona y Garelano, en reconocimientos de sus zonas, hicieron siete muertos y tuvieron tres heridos.

En otros reconocimientos en las Villas tuvo el enemigo nueve muertos.

Fuerzas María Cristina batieron partidas de Pio Dominguez y Eduardo Garcia en Castañaga (Matanzas), haciéndoles dos muertos y cogiendo dos tercerolas; columna seis heridos.

En otros reconocimientos en Matanzas se hicieron al enemigo cinco muertos.

Reconocimientos Habana, tuvo enemigo un muerto y un herido.

Batallón de Baleares batió grupo en Vega San Juan (Pinar) causándole dos muertos; tuvo segundo teniente Manuel Cuadrado, herido leve. En otros reconocimientos en Pinar tuvo el enemigo catorce muertos.

Presentados diez con armas y cuatro sin ellas. Prisionero titulado gobernador Pinar del Rio.

El Correo Español publicará esta noche un telegrama del marqués de Cerralbo fechado en Venecia, anunciando

... y en el ... los mártires de la causa ... por los soldados españoles que habitualmente pelean en Cuba y Filipinas. Asistirá toda la familia del preteniente.

Se anuncia para muy en breve la unión de los republicanos centralistas y nacionales en un sólo partido, proponiéndose la publicación de su manifiesto.

El Gobierno desmiente en absoluto las noticias comunicadas desde Nueva York suponiendo que habíamos sufrido una derrota en Manzanillo por las fuerzas de Calixto Garcia.

También niega veracidad a los informes que desde San Francisco de California, comunican a un periódico neoyorquino sobre el asesinato de una expedición japonesa en las Carolinas.

La partida insurrecta aparecida en la provincia de Teruel, ha cortado el telégrafo entre Calanda y Alcorisa y se han llevado secuestrado al juez de Fox. Se ha hablado mucho esta tarde del desarrollo que puede tener esta partida si sigue el rumbo hasta pueblos donde predomina el carlismo. Los jefes siguen negando que la partida tenga carácter político.

Extranjero
Paris 8.—La Bolsa ha estado hoy bastante sostenida; el exterior español tuvo una ligera alza.

New York 8.—El *Herald* afirma con referencias a Sanguily que en las cárceles de la Habana hay 620 subditos yankees que son objeto de malos tratamientos.

Adén 8.—El vapor «Isla de Panay» continúa sin novedad su viaje a Manila.

Janeiro 8.—Los fanáticos que siguen impostor Corselleiro, titulado nuevo Mesias, han asesinado al coronel Moreira, tres oficiales y 200 soldados. El populacho ha saqueado las redacciones de los periódicos *El Liberal* y *Gaceta de la tarde*, incendiando el material.

Paris 8.—Los periódicos rusos dicen que en la Península balcánica se han concentrado 20.000 soldados turcos bien armados, que se dedican al saqueo de las aldeas en que residen cristianos. Grecia y Bulgaria han adoptado energicas medidas de represión.

Canea 8.—Ha sido disuelta oficialmente la gendarmería internacional que prestaba servicio en la isla.

Atenas 8.—El acorazado griego «Hidra» que estaba en aguas de Creta ha recibido orden de marchar a Seyatos.

Roma 8.—El Papa ha nombrado al hijo del Sr. Mexy del Val comisionado apostólico para resolver la cuestión con el Canadá.

EL CORRESPONSAL.

ÚLTIMA HORA

(De nuestro servicio particular.)

De Filipinas.—Muerte de un general.—Toma de Salitrán.—Las bajas

Madrid 9, 3'20 tarde (núm. 445)

Se acaba de recibir un cablegrama oficial que se esperaba con impaciencia.

Dice que el combate ha sido muy reñido; resistiéndose los rebeldes hasta el último momento.

Después de nutrido y continuado fuego de artillería el general Lachambre ordenó que las tropas entraran en Salitrán a la bayoneta.

Los soldados valientemente cumplieron enseguida las disposiciones.

El general Zabala se puso al frente de las tropas y con heroísmo singular quiso ser uno de los primeros en tomar las trincheras. Este valiente general, ascendido hace muy poco murió gloriosamente al asaltar una importante trinchera, a la distancia de 1000 metros de ella.

Resultaron heridos el ayudante

del general Zabala, tres oficiales y 25 soldados. También murieron nueve individuos de tropa.

Las bajas de los rebeldes no pueden aun precisarse. Sesabe que han sido numerosas.

En el campo de batalla dejaron abandonados 70 cadáveres.

Después de tan brillante acción tomaron los nuestros la casa Hacienda del pueblo de Salitrán, enarbolando la bandera española.

La noticia ha producido excelente efecto en la opinión.

Movimiento de fuerzas.—Lachambre y Polavieja

Madrid 9, 12 tarde (núm. 491.)

Dicen desde Parañaque que ha salido una columna compuesta de nueve compañías que avanzan para establecer contacto y comunicación con las fuerzas que manda el general Lachambre.

Este general indica en la orden el próximo ataque a Imus.

Aquí están los rebeldes muy bien dispuestos y parapetados y la resistencia creese será tenaz.

Lachambre avanza hacia San Nicolás para conferenciar con el general Polavieja.

Salitrán.—Los planes de Lachambre

Madrid 9, 12'45 tarde (núm. 479.)

Se reciben detalles de la toma de Salitrán que confirman los que ya se conocen.

Se aplaude la previsión y excelencias de los planes del general Lachambre.

Mandó atacar por los flancos, cuando los rebeldes esperaban la acometida de nuestros soldados por la línea del rio Zapote.

En este punto tenia el enemigo fortísimas defensas y grandes obstáculos que hubieran costado mucha sangre a nuestros valientes y esforzados defensores.

Además fue gran ventaja para nosotras que los tagalos fueran sorprendidos y el pánico hizo que se declararan en fuga vergonzosa.

De Oriente.—Noticias graves

Madrid 9, 1'30 tarde (núm. 595.)

Dicese que las potencias aprobaron la inmediata autorización para bloquear la ciudad de Pireo.

Despachos de origen turco publican noticias alarmantes del hambre que se experimenta en la isla de Creta. Dicen que ésta aumenta notablemente en Gandia.

Calculanse que 50.000 personas se han ido, huyendo de la miseria. En la capital solo quedan viveres para diez.

Oficial de Cuba.—Cabecilla muerto

Madrid 9, 12'45 tarde (núm. 480.)

Se ha recibido un despacho fechado en la Habana, que da cuenta de una batida hecha a un grupo de rebeldes por el escuadrón de Sagunto. Tuviron dos bajas. El coronel Segura en varios reconocimientos les mató trece y destruyó una prefectura. La columna de Zaragoza encontró una gruesa partida mandada por el cabecilla Quintín Vidal. La batió haciéndole muchas bajas. En el encuentro murió el cabecilla Vidal que mandaba personalmente. En otros encuentros resultó herido otro cabecilla y 10 rebeldes.

El general Zabala

Madrid 9, 1 tarde (núm. 492.)

El general Zabala logró el último ascenso por méritos de guerra en la toma de Silang el 19 de Enero último. Es soltero y solo deja un hermano que vive en Madrid. Hizo la anterior guerra de Cuba y la pasada carlista. Su muerte ha sido muy sentidísima.

EL CORRESPONSAL.

Huesca.—Imprenta de Tomás Blasco

SECCION DE ANUNCIOS



PIANOS DE CUERDAS CRUZADAS

de los Sres. Coll y Garriga



Interior del piano

Fábrica y depósito en Barcelona, con marco de hierro, barra de presión corrida y clavijero de metal nikelado.

Diferentes modelos de construcción moderna y elegante, garantizando los resultados.

Precios relativamente económicos.

NOTA.—La persona que desee adquirir alguno de dichos pianos, puede enterarse de las condiciones de los mismos en la

Casa de D. Victorio Escuer, Huesca

SINGER

Avisa al público haber recibido una gran remesa de carretes de hilo superior, 500 yardas, que vende á 30 céntimos carrete.

Sus célebres máquinas para coser para las familias y para toda clase de industrias, sigue cediéndolas por plazos semanales, mensuales ó trimestrales con importantes descuentos al contado.

Enseñanza y atenciones gratis á domicilio.

Sucursal en Huesca, Coso alto, 10

LOS MEJORES CAFÉS

SON LOS DE LA

Compañía Colonial

Chocolates superiores

50 recompensas industriales

MADRID.—Calles Mayer, 18, y Montera, 8

CHOCOLATES Á BRAZO

¿Queréis tomad buen Chocolate?

COMPRADLO EN EL ESTABLECIMIENTO DE

MANUEL PARDO, Coso bajo

En éste encontraréis el acreditado chocolate de

Mariano Sánchez Cruzat

JACA

Tan sólo tomarlo una vez es lo bastante para no dejarlo. El rico gusto y aroma que reúne son cualidades que le hace venderse por sí solo, siendo que los más delicados en paladar, adoptan éste por todos los hoy conocidos.

No confundirse, se halla de venta en casa del señor

MANUEL PARDO
HUESCA

CHOCOLATES A BRAZO

Old Brandy

Grandes destilerías á vapor-Sistema Gharentais

COGNAC PURO DE VINO

Jiménez et Lamothe

PRODUCCIÓN ANUAL

500.000 cajas de 12 botellas

EXPORTACIÓN

á todos los países del globo

MÁLAGA Y MANZANARES

REPRESENTANTE EN HUESCA

AMADOR DE LA PEÑA

Pídase en todos los cafés

Tintorería y Quita-manchas

Lavados al seco y quita-manchas al vapor.

Especialidad en colores y negros para lutos.

Viuda de Polo è Hijo

Calle de Lanuza (antes San Martín), núm. 30

HUESCA

VENTA

Se hace de dos graneros de excelentes condiciones. Están situados en la calle de Sobrarbe, núm. 3, habiendo adjuntos un corral y un pozo. Razón: Cuatro Reyes, 4, 3.º

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas

Domicilio en BARCELONA: calle Ancha, n.º 64

CAPITAL DE GARANTIA

10.000.000 de pesetas

Capitales asegurados por la Compañía hasta 31 de Diciembre de 1895..... Ptas. 100.054.418'75

Siniestros pagados hasta igual fecha..... 4.596.684'58

En todas las provincias tiene esta Compañía Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida que tan útil es á las familias.

Delegado en la provincia de HUESCA, don Genaro Pradels.

Agente en la misma don Ramón Navarrete.

APRENDIZ DE BARBERO Uno bastante adelantado en el oficio, desea colocarse en cualquier pueblo de la provincia. Para informes, dirigirse á la calle de Zarandía, núm. 21, 2.º

BLOKS

con Charadas, Enigmas, Humoradas, Pensamientos, Epigramas, Cantares, Misceláneas, Curiosidades, Máximas morales y Conocimientos útiles.

En la imprenta de este periódico

Aprendiz

En la hojalatería de José Bellostas se necesita uno con principios ó sin ellos.

CONSULTA ESPECIAL

DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Á CARGO DE

Don Julián Zaldin-Saura

HORAS DE CONSULTA: DE DIEZ A UNA

Coso bajo, 42, 2.º

SE OPERAN CATARATAS